

华坪芒果种植基地“果子山”鸟瞰



## 「一县一业」 如何实现加速跑

近年来，云南省委、省政府高位推动，全省涉农部门通力协作，各县（市、区）积极落实，加上市场主体共同努力，云南“一县一业”创建取得显著成效。然而，创建基础不强、区域发展不平衡、金融支持配套政策不完善等问题和短板仍然突出，在很大程度上制约着“一县一业”提质增效和农业产业现代化、规模化发展。“一县一业”创建实施的难点、痛点、堵点要如何突破，进而实现提质加速？

### 发展成效与短板并存

随着云南“一县一业”示范创建工作不断推进，近年来，“一县一业”示范县、特色县建设基础不断夯实，全省农业产业化发展和农产品市场竞争力不断提升。来自云南省农业农村厅的数据显示，截至2021年底，“云花”生产面积、产量全球领先；“云茶”、“云药”、甘蔗、坚果类、小粒咖啡生产面积和产量、市场占有率连续多年全国领先；“云菜”、“云果”、云岭牛肉等成为“云品”出滇和我国特色农产品进出口的主力军；绿色、有机农产品认证发展规模全国领先……

“成绩固然显著，但短板和问题依然突出，这就要求我们贯彻落实好‘一县一业’有关建设内容，以期更好达成既定目标，为全省农业实现规模化、产业化发展提供动力。”云南省农业农村厅绿色食品处有关负责人说。

首先，“一县一业”示范创建基础有待强化。目前，在云南农业生产中，千家万户零散生产的局面还未得到根本扭转，企业、合作社、家庭农场、种养大户等的规模依旧弱小，区域农业发展基础普遍不强，各级统筹发展、规模化发展的能力和责任意识有待强化。